

جلسہ خدامہ الاحمدیہ کراچی
ڈیزنامہ

پندرہ روزہ عبد القادر جیلانی

منگل

۲۳ صفر المظفر ۱۳۸۳ھ

علی گڑھ میں آل انڈیا مسلم کنونشن کا روزہ اجلاس شروع ہو گیا

علی گڑھ ۲ نومبر۔ آج یہاں آل انڈیا مسلم کنونشن کا روزہ اجلاس شروع ہو گیا۔ کنونشن میں ملک کے طول و عرض کے آٹھ سو مسلمان نمائندوں نے شرکت کی۔ کلکتہ کے سابق سرسپر صدر الدجی نے اپنی تقریر میں یہ تجویز پیش کی کہ جمعیت المسلمین کے نام سے بھارت کے مسلمانوں کو ایک نیا ادارہ قائم کرنا چاہیے۔ یہ ادارہ ایسے مخصوص مسائل کو حل کر سکے اور اپنی کوتاہیوں سے ہمارے مسائل کو دیکر اقلیتوں سے مستحق رہی ہوگی۔ لیکن اپنی ثقافت زبان اور مذہبی مسائل کے اعتبار سے ہم ایک علیحدہ ادارہ کی بھی شدید ضرورت ہے۔ آپ نے مشورہ کیا کہ اساتذہ برعزوم کرنے کے لئے تمام اقلیتوں کی ایک کنونشن بلائے گی تجویز بھی پیش کی۔

ایٹم بم کے ایک ہی دھماکے سے

۷۰ افراد آدمی ہلاک ہو سکتے ہیں
لندن ۲ نومبر۔ محکمہ شہری دفاع کے افسران نے مشورہ کیا ہے کہ اگر لندن کی دوڑوں والی کڑی ٹیکسٹری میں ایٹم بم کا دھماکہ ہوا تو اس کے نتیجے میں کم از کم ۷۰ افراد آدمی ہلاک اور ہزاروں زخمی ہوں گے۔ اداروں کے علاوہ انما ذہبے کو ایک لاکھ آدمی بے گھر ہو جائیں گے۔ شہری دفاع اور محکمہ پولیس کے ماہرین کو گرتے چاروں ذریعے دھماکے کے متوقع اثرات کا جائزہ لے رہے ہیں۔ ان ماہرین کا خیال ہے کہ کراچی کے جو زمین گھٹنے کے اندر اندر زمین کو فروغ وادارہ سے بھرا گیا ہو چکا ہے۔

زمانہ قبل از تاریخ کے ایک فار

کی دریافت
میکسکو ۲ نومبر۔ اسپین میں زمانہ قبل از تاریخ کے ایک خاکہ کا پتہ چلا ہے جس میں سے بہت سے برتن پتھر کے اوزار اور لسانی ڈھانچے برآمد ہوئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ چیزیں بھاری بھاری دھند سے تعلق رکھتی ہیں۔

برازیل اور پیرس میں گانا کی آمد
برازیل اور پیرس میں گانا کی آمد
برازیل اور پیرس میں گانا کی آمد

سلسلہ خدمت خدیجیہ

یاد ۲۱ اکتوبر (بزرگ نمبر) ایک اسیدنا حضرت خدیجہ (رضی اللہ عنہا) نے انبیاء کے لیے طبیعت کا حال ناساز ہے۔ وہ ایک بزرگ آدمی کی بی بی شکایت کی بی بی پشیم ۱۳۲۰ سے ۱۰۰ پر آگیا ہے۔ اجاب صحت کا علاج کے لئے التزام سے دعا فرمائیے۔

کانگریس رتنی اینڈ نیادی اصولوں کی رپورٹ پر بحث میں حصہ نہیں لے گی

پاکستان کا نام از مسلمان جمہوریہ پاکستان رکھنے کا فیصلہ

کراچی ۲ نومبر۔ جس دستور ساز کے کانگریس میں نے فیصلہ کیا ہے کہ وہ آئندہ نیادی اصولوں کی روایت پر بحث میں حصہ نہیں لے گا۔ آج جلسہ رتنی اینڈ نیادی اصولوں کی رپورٹ پر بحث میں حصہ نہیں لے گا۔

اسرائیل کے وزیر اعظم غزیت سیار سے دستبردار ہو جائینگے

ملک کی سیاسی صورت حال پر گہرا اثر پڑنے کا امکان

تل ابیب ۲ نومبر۔ اسرائیل کے وزیر اعظم ڈیوڈ بن گوریون نے کہا ہے کہ وہ اسرائیل سے دستبردار ہونے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ باخبر معلقوں کا کہنا ہے کہ ان کے دستبردار ہونے کا اسرائیل میں سیاسی صورت حال پر گہرا اثر پڑے گا۔ وہ نیشنلسٹ پارٹی کے لیڈر ہیں۔ ان کی دہ سے مختلف طبقوں میں کافی اتحاد چلا آ رہا ہے۔ لیکن کچھ حصہ سے نیشنلسٹ ذہنوں اور غیر نیشنلسٹ ذہنوں میں اختلافات رہتا ہو گا۔ جس کی وجہ سے ناک خور و علم نے سیاست سے دستبردار ہونے کا فیصلہ کیا ہے۔ سیاسی معلقوں کا خیال ہے کہ اب حکومت ٹوٹ جائے گی۔ اور نئے انتخابات کرانے پڑیں گے۔

کھٹو کا فساد خونخوار صورت اختیار کر گیا

پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی
کھٹو کا فساد خونخوار صورت اختیار کر گیا
پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی
کھٹو کا فساد خونخوار صورت اختیار کر گیا

پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی
کھٹو کا فساد خونخوار صورت اختیار کر گیا
پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی

پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی
کھٹو کا فساد خونخوار صورت اختیار کر گیا
پولیس کو باہر بلا کر گولی چلائی گئی

روزنامہ المصلح کراچی ۳ نومبر ۱۹۳۲ء عادتِ ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں دل میں ہو عشقِ صنم لب پیگر نام نہ ہو

پچھلے دنوں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ اسفند الوہب کے اس شعر پر جسے ہم نے اوپر درج کیا ہے۔ ماہنامہ طبع اسلام کراچی کے مدیر کی طرف سے تقریباً اس مفہوم کا تبصرہ کیا گیا تھا۔ کہ گویا یہ شعر حسنِ ذوق اور لطافتِ خیال سے بالکل خالی ہے اور کمالِ تعلیق اور عمق سے محروم ہے۔ لیکن یہ کہنے کی کوشش کی گئی تھی کہ یہ شعر ستر جن کے کسی خود ساختہ اور اسمعیل پر پورا نہیں اترتا۔

جہاں تک ان کے اس اعتراض کا سوال تھا۔ اس کا فوری اور مناسب جواب تو المصلح کی ایک گذشتہ اشاعت میں دیا جا چکا ہے۔ آج ہم اس شعر کے متعلق کچھ اور عرض کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن آج ہمارے مخاطب طبع اسلام کے مدیر نہیں بلکہ اپنی جماعت کے دوست ہیں جن کو خطاب فرماتے ہوئے حضور ایہہ اللہ تعالیٰ اسفند الوہب نے یہ نصیحت فرمائی ہے۔
اللہ تعالیٰ کی پیغمبرِ قدرت ہے کہ بعض اوقات جب وہ اپنے بندوں کو بعض ضروری امور کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہے۔ تو ان کا کوئی مخالفت یا دشمنی کسی رنگ میں ان پر کوئی نہ کوئی اعتراض کر دیتا ہے۔ جو عزائم خود کو کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ لیکن اکس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ مومنوں کی پوری قوم اکس طرف ہوجاتا ہے۔ اور پھر ہر بیوقوف سے اس پر سیدائشہ اعتراض کا جواب دیتے کے علاوہ اکس سے خواہ حاصل کرنے کی فکر بھی کی جاتی ہے۔ اور چونکہ ایسے مومنوں پر مومنوں کی ایمانی غیرت بزرگ ہوتی ہے۔ اس لئے دشمن کی تحقیر کے مقابلہ میں وہ قاصر طور پر اس چیز کو اپنے عمل سے محروم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے اس شعر پر اعتراض جو کیا گیا تھا وہ اپنی ذات میں تو کوئی حقیقت رکھتا ہی نہیں تھا۔ لیکن اس سے یہ فائدہ ضرور ہوا۔ کہ جماعت کے دوستوں کے سامنے یہی طریق سے حضور کی یہ نصیحت ایک بار پھر آگئی کہ

عادتِ ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں
دل میں جو عشقِ صنم لب پیگر نام نہ ہو

یہ حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی اس طویل نظم کا ایک حصہ ہے جو حضور نے آج سے ۳۳ سال قبل اکتوبر ۱۹۰۲ء میں لکھی تھی۔ اور جس کی ابتدا یوں ہوتی ہے کہ
تو ہاں جماعت مجھے کچھ کہتا ہے
پر سے یہ شرط کہ عشقِ میرا بخلتہ ہو

چنانچہ ۲۲ اشعار کی اس نظم میں حضور نے جماعت کے نوجوانوں کو دیکھا بہت بیش قیمت نفع فرمائی ہیں۔ وہاں ایک نصیحت یہ بھی فرمائی ہے کہ تم اپنے اندر ذکر اللہ کی عادت پیدا کرو۔ اس لئے کہ یہ ممکن ہے کہ تم کو ایک ذات سے محبت اور عشق ہو۔ اور پھر تم اس کا ذکر زبان سے بار بار نہ کرو۔ اگر تمیں خدا تعالیٰ سے محبت اور عشق کا واسطہ ہے تو فلاں لہجے کہ تم اس کا نام بھی یاد یا اپنی زبان سے لو گے۔ ورنہ تمہارا یہ دعوے غلط ہے۔ کہ تمیں اس سے عشق اور محبت ہے۔

یہ نصیحت حضور نے صرف اس شعر میں نہیں بلکہ مختلف دوسری جگہوں میں بڑھ کر فرمائی ہے۔

ذکرِ خدا یہ زور دے ظلمتِ دل مٹائے جا
گوہِ رشک چراغِ بنِ دنیا میں جگمگائے جا

اسی طرح حضور کی ایک مینو طرز تقریر جو حضور نے ۱۹۱۹ء کے سالانہ جلسہ کے موقع پر فرمائی، ذکر اللہ کی "کے عنوان سے ہی شروع ہو چکی ہے۔ اس میں حضور نے بڑی شرح و بسط کے ساتھ ذکر کے تمام احباب و مشرک نظر اور سب تفصیلات بیان فرمائی ہیں۔

قرآن مجید میں بار بار یہی نصیحت فرمائی گئی ہے۔ اور اس پر بڑا زور دیا گیا ہے طبع اسلام کے اعتراض کا جواب دیتے وقت بھی قرآن مجید کی کوئی آیت ایسی نقل کی گئی تھی اور ان کے علاوہ بھی اکثر آیات ہیں جن میں ذکر اللہ کی اہمیت بتائی گئی ہے۔ اور اس کے فوائد و فضیلت کا ذکر کہ اس کا حکم دیا گیا ہے۔ بلکہ تمام عبادتوں سے بڑھ کر اسے بتایا گیا ہے۔ سورہ عنکبوت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
ذلک ذکر اللہ اکبر۔ کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر

تمام امور کے لئے اور تمام عبادتوں سے بڑھ کر ہے۔
اسی طرح ایک دوسری آیت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
فاذکرونی اذکرکم کہ تم میرا ذکر کرو
اس کے جواب میں تمہارا ذکر کروں گا۔

قرآن مجید کی حدیث میں آتا ہے۔
"قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا اتمتعوا بکرم
اعمالکم دراز کا ہا عینہ و ارفعہا فی درجائکم
و حشرکم من انفاق الذهب و النفضہ و حشرکم من
ان تلقوا حندا و لم تنصروہوا اعناقکم و یضربون اعناقکم
قالوا جلی قال ذکر اللہ تعالیٰ۔"

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو مخاطب کر کے فرمایا اسے صحابہ کی میں تمہیں ایک ایسی بات نہ بتاؤں جو سب سے بہتر اور پسندیدہ ہو۔ اور سونے یا زہر کے خرچ کرنے سے بھی بہتر ہو۔ اور اس سے بہتر ہو کہ کوئی جاہ کے لئے جائے۔ اور دشمنوں کو قتل کرنے سے اور خود بھی شہید ہو جانے سے صحابہ نے کہا فرمائیے۔ آپ نے کہا وہ اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے۔"

اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے عمل کے متعلق حدیث میں آتا ہے کہ ایک دن

خی کل حین کہ آپ ہر وقت ذکر اللہ کی کرتے تھے۔
اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ "ذکر اللہ" سے کیا چیز جس کو اللہ تعالیٰ اور اس کے پاک رسول نے اس قدر اہمیت دی ہے۔ آیا اس سے ذہنی ذکر مراد ہے۔ جو ہمارے پرانے ہونیوں کی اصطلاح میں ہے۔ اور جس کا مطلب کچھ سے کچھ ہوتی ہے۔ اور چیز ہے جیسا شعر "ذکر اللہ" میں حضور ایہہ اللہ تعالیٰ نے ذکر کوئی تحریف بھی فرمائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔
"ذکر اللہ کہ جسے یاد کرنے کے ذکر اللہ کے یہ معنی ہوتے کہ خدا تعالیٰ کو یاد کرنا پس اللہ تعالیٰ کو یاد کرنے کے طریق کو ذکر اللہ کہتے ہیں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی صفات کو سامنے رکھنا اور ان کو زبان سے بار بار یاد رکھنا اور ان کا دل سے اقرار کرنا اور اس کی طاقتوں اور قدرتوں کا معائنہ کرنا ذکر اللہ ہے۔"

اس تعریف کے بعد ذکر کی چند عملی شکلیں بھی قرآن مجید اور احادیث سے اخذ کی گئی ہیں۔ اس کا یہ درجہ فرمائی ہیں۔ جن میں تامل یا تجرد کی طاقت۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کا اقرار پھر ان کی تفصیل کا زبان سے بیان۔ اور دوسرے لوگوں کے سامنے ان کا اظہار وغیرہ شامل ہے۔ اسی طرح لیکن اور سری اور چہرہ صورتوں میں داخل اور اوراد اور مختلف مواقع کی دعائیں جو قرآن مجید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے ثابت ہیں سب اس میں آتی ہیں۔ ہم ان وقت ان تمام کی تفصیلات میں تو نہیں جاسکتے۔ تاہم آغاز و ابتدا سے کہ اللہ تعالیٰ محفوظ رکھنے اور صحیح متحمل میں استہوار کرنے سے مراد ہے۔ کہ انسان کی ہر حرکت دوسرے لوگوں پر اللہ تعالیٰ کا ہی تصور مستقل رہتا ہے۔ اور وہ اسی دماغ میں اپنا سارا وقت گزار رہتا ہے۔ اور یہی توحید کا مفہوم اور اس کی ذکر کا مقصد ہے۔

"ذکر اللہ کے فائدے کی ہر چیز قرآن شریف میں اس کا بھی بڑی تفصیل سے ذکر آتا ہے۔ اطمینان قلب اس سے حاصل ہوتا ہے۔ قرب الہی اس سے ملتا ہے۔ بدایں اس سے ملتی ہیں۔ ہمت اس سے بڑھتی ہے۔ دشمن پر فتح اس سے ہوتی ہے۔ دعا اور سے قبول ہوتی ہے۔ گناہ اس سے معاف ہوتے ہیں۔ تنہا سے اور محبت الہی اس سے ترقی کرتی ہے۔ فلاح و بہبود اس سے وابستہ ہے۔ اور بے شمار فوائد ایسے ہیں کہ جن تک عام انسان کی سمجھ بھی نہیں پہنچ سکتی۔ گویا سزا پانہ آسانی زندگی کو وہ عاقبت کے سچے میں داخل دینے والی اگر کوئی چیز ہے۔ تو وہ ذکر اللہ ہی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ اپنے ایک شعر میں فرماتے ہیں۔
یاد اللہ میں دل میں ہو اس کی وہ پریشان نہ ہو
ذکر جس گھر میں اس کا بھی دیران نہ ہو

ذکر اللہ کا مقصود اپنی ذات میں اس قدر رہنے سے کہ میں اعتراض ہے۔ کہ ہم اس کی پوری تفصیل میں نہیں جاسکتے۔ اس کے لئے بھی دوستوں کو قرآن مجید احادیث حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے مسلمین کی کتب کا زیادہ سے زیادہ مطالعہ کرنا یا ایسے جو خود ذکر اللہ میں ہیں۔ اس قدر وقت مفہوم کے لئے اگر کوئی شخص اپنے اندر صحیح متحمل میں ذکر اللہ کی عادت ڈالے گا۔ تو یقیناً وہ ان تمام اوقات کا وارث ہوگا جس کا نہ اقل سے اپنی پاک کتاب میں وعدہ کیا ہے۔
ہم اس سے پہلے دیکھے متعلق کچھ کہے ہیں کہ ہماری جماعت کے لوگوں کا خیالی کاہت ایک ہی سہارا کہ ہم اپنے خدائے باری اور خدا کو صحیح متحمل میں بھی پکارا جانتا ہے۔ جب اس کی محبت دل میں ہو۔ اور ہر وقت انسان کے دل اور زبان سے اس کا ذکر ہوتا رہے۔ آج اگر کسی جماعت کو یہ دعوے ہو کہ ہمارے وہ ہمت کرتے ہیں۔ اور خدا ان سے محبت کرتا ہے۔ تو وہ صرف ہماری ہی جماعت ہے۔ اس محبت کا ثبوت ایسا متقاضی ہے کہ بے گناہ نہ اس کا اظہار ہوتا ہے۔ اور ہر نام ہمارے لئے باریوں پر وقت رہے۔ اس لئے کہ آگ ہوئی تو حوالہ اس سے لے کر گھر۔
غیر ممکن ہے کہ جو عشق پہ اعلان نہ ہو

اگر موت کا ایک وقت مقرر ہے تو پھر مریض کا علاج بے سود ہے

ایک خیر احمدی دست کے سوال کا جواب

از حضرت ملاز الشیخ احمد صاحب ایم۔ آریہ

۱۹۵۰ء کی بات ہے کہ میں نے مسٹر تقدیر کے متعلق ایک مہاجر دوست کے سوال کے جواب میں جن مضمون پر دیر لے کر لکھے تھے جو الفضل مورخہ ۸ رگت ۱۹۵۰ء و مورخہ ۲۶ اگست ۱۹۵۰ء و مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۵۰ء میں شائع ہوئے تھے۔ ان میں سے پہلا مضمون تو لال پور کے ایک مہاجر دوست کے سوال کے جواب میں تھا۔ جن کا ایک نوجوان عزیز صبح علاج میسر نہ آنے کی وجہ سے صلح لال پور کے ایک گاؤں میں فوت ہو گیا تھا۔ اور دوسرے دو مضمون دو دیگر دوستوں کے سوالوں کے جواب میں تھے۔ اور گویا اصل مضمون کے لئے بطور تہمت تھے۔ اب اسی سلسلہ میں ایک معزز خیر احمدی دوست کی طرف سے یہ سوال موصول ہوا ہے۔ کہ جب عام اسلامی عقیدہ یہ ہے۔ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ تو پھر یہ نظریہ کہ صبح علاج سے مریض شفا یاب ہو سکتا ہے۔ درست نہیں ٹھہرتا۔ کیونکہ جب موت کا مقرر وقت آجاتا ہے۔ تو پھر علاج یا عدم علاج کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ گویا یا تو یہ خیال غلط ہے۔ کہ موت کا کوئی وقت مقرر ہے۔ اور یا یہ نظریہ درست نہیں کہ صبح علاج سے بیمار شفا یاب ہو سکتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

سہارے یہ سوال کرنے والے خیر احمدی دوست بھی اپنے ایک نوجوان بچے کی وفات سے صدمہ زبردہ ہیں۔ اور بطور خاص مذہبی اسلامی نقطہ نظر مروجہ کے اپنے زخم خوردہ دل کو تسلی دینا چاہتے ہیں۔ سو ذیل کے مختصر مضمون میں ان کے سوال کا جواب عرض کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ جہاں میرا یہ مضمون ان کی علمی تسلی کا موجب ہو۔ وہاں اللہ تعالیٰ ان کے زخم خوردہ دل کے لئے بھی اپنے فضل و رحم سے صبر اور تسکین کا راستہ کھولے۔ آمین۔ یہ دوست غیر از جماعت ہونے کے باوجود جماعت کے ساتھ دیرینہ انس اور محبت رکھتے ہیں۔ اور موجودہ پُر آشوب زمانہ میں میں طبعاً ایسے اصحاب کی خاص قدر و منزلت سے کیونکہ طوفانِ بادیں ایک قطرہ بارانِ بھی راحت کا باعث بن جایا کرتا ہے۔ اور سہارے لئے تو خدا کے فضل سے موجودہ طوفانِ عظیم میں ایسے کئی قطرے رحمت میسر ہیں۔ خالصتاً محمد اللہ علیٰ ذالک و لادن شکرنا لیلو میدنا

اللہ الکریم۔۔۔ جیسا کہ میں نے اپنے ابتدائی مضمون میں لکھا تھا۔ تقدیر کا مسئلہ نظر ہر بالکل سادہ اور صحافت ہونے کے باوجود علمی لحاظ سے بہت باریک بلکہ سیدھا مسئلہ ہے اور عام لوگوں کے لئے یہی بہتر ہے۔ کہ وہ اس معاملہ میں دین الہی کو قائم رکھیں۔ اور زیادہ باریک بحثوں میں پڑنے کے بغیر اس بنیادی ایمان پر قائم رہیں۔ کیونکہ یہی ایمان مسئلہ تقدیر کا بنیادی اسباب ہے کہ سہارے مادی اور روحانی عالم میں جو قانون بھی جاری نظر آتے ہیں۔ وہ سب خدا ہی کا بنایا ہوا ہے۔ کیونکہ سہارا خدا دنیا کا صرف خالق ہی نہیں ہے۔ بلکہ دنیا کا حاکم اور منظم بھی ہے مسئلہ تقدیر کے اس بنیادی اور مرکزی نقطے سے آگے اتنا گہرا پانی ہے۔ کہ عام انسان اس میں غوطہ کھانے سے بچ نہیں سکتا۔ اور ظاہر ہے کہ غوطہ کھانے والا انسان اب اوقات ڈوب بھی جایا کرتا ہے۔

در اصل مسئلہ تقدیر کی ساری سیدھی گی چند اصولی باتوں کے نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ مگر یہ چند باتیں ایسی خادرات ہیں۔ کہ اب اوقات ایک اوسط درجہ کا سمجھدار آدمی انہیں سمجھ لینے کے بعد بھی ان کی طرف سے عملاً غافل رہتا اور غور کرکھا جاتا ہے یہ باتیں مختصر طور پر ذیل میں درج کی جاتی ہیں :-

(۱) یہ کہ خدا کا علم اس کی جاری کردہ تقدیر کے بالکل جداگانہ چیز ہے۔ اگر خدا کے علم میں یہ بات ہے کہ فلاں شخص فلاں وقت فوت ہوگا۔ تو اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں۔ کہ وہ شخص معلوم وقت پر اس لئے فوت ہوا ہے۔ کہ خدا کے علم میں اس نے اس وقت فوت ہونا تھا۔ بلکہ حقیقت اس کے بالکل الٹ ہے۔ یعنی یہ کہ خدا کو علم اس لئے فوت ہے۔ کہ اس شخص نے ایک خاص وقت میں فوت ہونا تھا۔ ورنہ سہارے الفاظ میں یہ کہ خدا کے علم کی وجہ سے اس شخص کی موت واقع نہیں ہوئی۔ بلکہ خدا کو علم اس لئے ہے۔ کہ اس کی فلاں وقت موت واقع ہوئی تھی۔ اس کی سادہ مثال یوں سمجھی جاسکتی ہے۔ کہ اگر ایک ماہر ڈاکٹر کو ایسے خصوصاً علم کی بنا پر یہ اندازہ ہو جائے کہ میرا مریض مریض دو دن کے اندر مر جائے گا۔ اور پھر یہ مریض واقع دو دن کے اندر مر بھی جائے۔

(۲) دوسری اصولی بات یہ سمجھنے والی ہے۔ کہ تقدیر دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک تقدیر مطلق ہے اور دوسری تقدیر مبرم ہے۔ تقدیر مطلق تو یہ ہے۔ کہ کسی تقدیر کے ساتھ بعض ظاہر و باطنی شرائط وابستہ ہوں۔ مثلاً یہ کہ اگر فلاں مریض کا وقت پر صبح علاج ہو گیا۔ تو وہ بچ جائیگا۔ ورنہ مر جائے گا۔ (اس جگہ پھر ناظرین علم اور تقدیر کے پیکر میں نہ جھنسن جائیں۔ کیونکہ وہ خدا کا نہ سوال ہے) اور دوسری قسم تقدیر کی تقدیر مبرم ہے۔ جس کے یہ سہمی ہیں۔ کہ کسی بات کے ساتھ کوئی شرائط وابستہ نہیں۔ بلکہ وہ بہر حال واقع ہو جائے (دانی ہو۔ جیسے کہ مطلقاً موت ہے۔ جو بہر حال انسان کے ساتھ لگتی ہوئی ہے۔ خواہ علیہ ہوا بدیر۔ اور میں نے اپنے سابقہ مضامین میں اسکی مثال یہ دی تھی۔ کہ جہاں موت کا وقت تقدیر مطلق ہے۔ وہاں خود نوشتہ اپنی ذات میں تقدیر مبرم ہے۔ یعنی علاج وغیرہ سے اس کا وقت ٹل سکتا ہے۔ مگر مطلقاً موت سمجھی نہیں ٹل سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ جن علاقوں میں طبریہ وغیرہ کی بیابانوں کے جرائم زیادہ پیدا ہوتے ہیں۔ اور ان کے ازالہ اور آسودا کوئی موثر ذریعہ میسر نہیں ہوتا۔ وہاں اموات زیادہ واقع ہوتی ہیں۔ لیکن جب ان علاقوں میں ان جرائم کے مارنے کی تدابیر اختیار کرنی جاتی ہیں۔ تو اموات کی شرح سمیت کم ہوجاتی ہے۔ اب غور کرنے کی بات ہے کہ اگر علاج کو بے سود سمجھا جائے۔ اور موت کے وقت کو ایسی

رنگ میں مقرر قرار دیا جائے۔ جس رنگ میں کہ عوام الناس اسے مقرر سمجھتے ہیں۔ تو اندر ہی اندر اس کے باوجود ایسے علاقوں میں اموات کی کمی نہیں ہونی چاہیے۔ بہر حال یہ وہ دو اصولی باتیں ہیں۔ جو مسئلہ تقدیر کے متعلق یاد رکھنی ضروری ہیں۔ ان کے علاوہ بعض اور باتیں بھی یاد رکھنی ضروری ہیں۔ مگر موجودہ مضمون کے لحاظ سے غالباً یہی دو باتیں کافی ہیں۔ اور میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ اگر سہارے دوست ان دو باتوں کو اجمالی طرح سمجھ کر یاد رکھیں گے۔ تو انشاء اللہ وہ اس مسئلہ کی بہت سی اہمیتوں سے بچ جائیں گے۔

اس کے بعد میں اپنے خیر احمدی دوست کے سوال کو لیتا ہوں۔ جو ایسے نوجوان بچے کی وفات پر ہے جن میں ہرگز کوئی جھٹلے ہی نہ کرے۔ ”اگر یہ نظریہ درست تسلیم کیا جائے۔ کہ صبح اور بروقت علاج سے بیمار بچ سکتا ہے۔ تو پھر سہارا جو یہ عقیدہ ہے۔ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ وہ باطل ہوجاتا ہے“

اس شبہ کے جواب میں اول تو یہ بات سمجھ لینی چاہیے۔ کہ یہ جو خیال کیا جاتا ہے۔ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ یہ خدا کے علم کے لحاظ سے ہے۔ نہ کہ ایسی تقدیر کے لحاظ سے۔ چونکہ خدا عالم الغیب ہے۔ اور کوئی بات جو آئندہ ہونے والی ہو۔ اس سے پوشیدہ نہیں۔ اس لئے وہ بہر حال ہر انسان کے متعلق یہ جانتا ہے۔ کہ اس کی موت فلاں وقت واقع ہوگی۔ مگر مندرجہ بالا تشریح کے پیش نظر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں۔ کہ ایک مہینے وقت پر اس کی موت اس لئے واقع ہوتی ہے۔ کہ خدا کے فیصلہ کے مطابق اس کی موت کا یہی وقت مقرر ہے۔ بلکہ حقیقت اس کے الٹ ہے یعنی یہ کہ خدا کو اس کی موت کے وقت کا اس لئے علم ہے۔ کہ وہ عالم الغیب ہونے کے وہ جانتا ہے۔ کہ اسکی موت فلاں وقت ہوگی۔ پس یہ یہ کہا جاتا ہے کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ تو اس سے خدا کے علم کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہوتا ہے۔ نہ کہ اس کی تقدیر کی طرف۔ (اس تشریح کی روشنی میں صبح علاج سے بچ جانے یا موت کے وقت کے ٹل جانے پر کوئی اعتراض واقع نہیں ہوتا۔ کیونکہ اگر کسی مریض نے صبح علاج سے بچ جانا ہو۔ تو لازماً خدا کا علم ہی اسی کے مطابق ہوگا۔ اور چونکہ ہم نہیں جانتے کہ خدا کے علم میں کیا ہے۔ اس لئے سہارا صرف یہ کہ ہر بیمار ہی میں علاج کی طرف توجہ دیں۔ ورنہ ہم خدا کے پیدا کردہ اسباب سے نجات کرنے والے نہیں بن سکتے

دوسرا جواب اس شبہ کا یہ ہے کہ

تو کونقدر خوش قسمت کہ ہوئی ہے۔ ایک **تقدیر معلق** اور دوسرے **تقدیر مبرم** اور اس بات کو صرف خدا ہی جانتا ہے کہ کونسی تقدیر معلق ہے اور کونسی مبرم ہے۔ کہو اسے اس کے کہ وہ کوئی بات خود میان فرمادے اس لیے بھی بہر حال علاج کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ تا اگر وہ تقدیر معلق ہے تو خدا کے پیرائے ہوئے اسباب کے ماتحت عمل ہائے۔ ورنہ ہم صبر کا ثواب کمائی۔ اور میں اور والے ٹوٹ میں یہ بھی بتا چکا ہوں کہ بے شک موت اپنی ذات میں تو تقدیر مبرم ہے۔ مگر موت کا وقت عام حالات میں تقدیر معلق ہوتا ہے۔ اور صحیح علاج سے عمل سکتا ہے اور اصل جیسا کہ میں اپنے مضمون شروع شدہ اخبار الفضل پورہ ۲۶ اگست ۱۹۵۲ء میں تفصیل سے بیان کیا تھا۔ انسانی موت دو طرح سے واقع ہوتی ہے۔ اول ایک کسی حادثہ وغیرہ کے نتیجے میں جب کہ انسانی جسم کی مشینری تو ابھی مزید زندہ رہنے کے قابل ہو۔ لیکن کسی خطرناک بیماری یا حادثہ کے نتیجے میں وہ اپنے طبعی وقت سے پہلے ہی ٹوٹ کر ختم ہو جائے۔ جسے عرف عام میں بے وقت موت یا موت قبل از وقت کا نام دیا جاتا ہے۔ اور (۲) دوسرے انسانی مشینری کے طبعی گھس گھساؤ (Wear Tear) کے نتیجے میں موت واقع ہونا جو عرفاً بڑھاپے کی موت یا طبعی موت کہلاتی ہے۔ پس طبعی موت تو اصل آئیگی جسے کوئی چیز روک نہیں سکتی۔ تو چونکہ ہر انسانی مشین الگ الگ ترقی کی حالت ہوتی ہے۔ اس لیے ہر مشین کا گھس گھساؤ کے نتیجے میں ختم ہونا بھی الگ الگ وقت کا متقاضی ہے۔ مگر بہر حال یہ ایک فطری قانون ہے۔ جو کبھی عمل نہیں سکتا۔ کہ ہر انسانی مشین کے لیے ایک وقت پر حاکم ختم ہو جانا مقدر ہے۔ اس طرح انسان کے لیے ایک نہ ایک وقت مرنا تو بہر حال تقدیر مبرم ہے جس کی طرف قرآن مجید نے ان معجزانہ الفاظ میں اشارہ فرمایا ہے۔

کل نفس ذائقۃ الموت

”یعنی ہر انسانی جان ایک نہ ایک وقت ضرور موت کا مزہ چکھنے والی ہے“

لیکن دوسری قسم کی موت جو انسانی مشین کے طبعی گھس گھساؤ کے نتیجے میں نہیں بلکہ کسی خاص بیماری یا حادثہ کے نتیجے میں آتی ہے۔ اور ویسے ابھی انسانی مشین طبعی رنگ میں مزید چیلنے کے قابل ہوتی ہے۔ تو یہ تقدیر معلق ہے۔ جو صحیح اور بروقت علاج سے عمل سکتی ہے اور اس کے پیش نظر ہمارے انا صاحب اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ:-
کل داع دعاء الا الموت

”یعنی ہر بیماری کے لیے خدا نے کوئی نہ کوئی علاج مقرر کر رکھا ہے۔ البتہ جب تقدیر مبرم ہوتی موت آجائے۔ تو پھر اس کا کوئی علاج نہیں“
خلاصہ یہ کہ اول تو موت کا وقت مقرر ہونے سے پہلے ہر انسان میں خدا کی تقدیر یہ ہے۔ یا خدا کا فیصلہ یہ ہے کہ کس شخص کو کس وقت موت ہو۔ دیکھا اس سے مراد صرف یہ ہے۔ کہ خدا کو اس بات کا علم ہے۔ کہ کسی شخص کی موت کب واقع ہوگی۔ اور جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے۔ خدا کے علم کی بنا پر کسی شخص کو اس کے زندگی کے واقعات میں مجبور نہیں قرار دیا جاسکتا۔ اور نہ اس معاملہ میں کسی قسم کی علمی الجھن پیدا ہوتی ہے۔ کیونکہ جیسا کہ ہم ثابت کر چکے ہیں۔ خدا کا علم اس کی تقدیر سے بالکل جداگانہ چیز ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر بعض حال ہی چھا جائے۔ کہ خدا نے اپنے حکم سے ہر انسان کے لیے موت کا ایک وقت مقرر کر رکھا ہے۔ تو پھر بھی ہمارا فرض ہے۔ کہ ہر بیماری میں خدا کے پیدا کئے ہوئے اسباب کے ماتحت علاج کی طرف توجہ دیں۔ کیونکہ اپنے محدود اور ناقص علم کی وجہ سے ہم نہیں جانتے کہ آیا کوئی بیماری موت کا پیغام لے کر آتی ہے۔ یا کہ علاج سے عمل جانے والی ہے اس ضمن میں وہ تیسری بات بھی ضرور یاد رکھنی چاہیے۔ جو میں اوپر بیان کر چکا ہوں۔ کہ جب انسان پر موت دو طرح سے آتی ہے۔ ایک گویا غیر طبعی رنگ میں جبکہ ایک اچھا بھلا جسم کسی سخت حادثہ یا سخت بیماری کی چوٹ کھا کر قبل از وقت ٹوٹ جاتا ہے۔ اور دوسرے طبعی رنگ میں جبکہ انسانی جسم اپنی داخلی عمر پوری کر کے طبعی گھس گھساؤ کے نتیجے میں آہستہ آہستہ ختم ہوجاتا ہے۔ تو اول الذکر صورت میں یعنی طبعی عمر سے قبل تو علاج بہر حال ضروری ہے۔ تاکہ انسانی جسم کو قبل از وقت ٹوٹنے سے بچایا جائے۔ اور ایک ایسی زندگی کو جو دنیا کے لیے مفید ہے۔ یا مفید ہی نہیں سکتی ہے۔ غیر طبعی رنگ میں ختم ہونے سے روکا جائے۔ اور دوسری صورت میں بھی بہر حال علاج کی طرف سے عفت برتنہ درست نہیں کیونکہ ہم نہیں جانتے۔ کہ کسی انسان کی طبعی عمر کتنی ہے اور یہ کہ اس کے جسم کی مشینری طبعی رنگ میں کب ختم ہونی چاہیے۔ ممکن ہے کہ ہم ایک ایسی سال پورے کے متعلق سمجھیں کہ وہ اپنی طبعی عمر پوری کر چکا ہے۔ لیکن ابھی اس کے قوی میں ایسی رت باقی ہو۔ کہ مناسب علاج اور مناسب خوراک کے ذریعہ وہ دس بیس سال اور زندہ رہ جائے۔ اور بزرگوں کی خدمت اور ان کی زندگی کو آخر دم

تک تو سہاگ رکھنے کا مقدس فریضہ بہر حال مزید برآں ہے۔
اپنی امید کرتا ہوں۔ کہ اس رسم اور نازک مقبول پر میرا یہ مختصر نوٹ ہمارے مورد زبردستی کی علمی تسلی کا موجب ہوگا۔ لیکن اگر (یعنی اب بھی پریشانی ہے۔ تو بہتر ہوگا کہ وہ اس مسئلہ کی باریکیوں میں جانے کے بغیر صرف یہ سادہ عقیدہ رکھیں۔ کہ بہر حال دنیا میں جو کچھ ہو رہا ہے۔ وہ خدا قائل کے قانون اور حکم کے تابع ہے۔ اور یہ کہ خواہ کچھ ہو۔ اس کا حکم بہر حال ہی دنیا کی مجموعی پیروی اور خوشحالی کے اصول پر مبنی ہے۔
بالآخر میری دعا ہے۔ کہ اللہ قائل ہمارے اس دوست کا ان کے صدر میں حافظہ و ناصر ہو۔ اور اپنی وسیع رحمت سے ان کے دل پر رحم کا کھانا بھیجے۔ اور اس سے بڑھ کر ہم میں بھی یہی کوئی ہوگا۔ جو ہمارا رحیم و کریم خدا قرآن مجید میں خود میان فرماتا ہے:-

ولینظر الصابرين الذین اذا اصابتهم مصیبة قالوا انما لله وانا الیہ راجعون۔
اولئک علیہم صلوات من ربہم ورحمۃ واولئک ہم المصطفون۔
”یعنی اے رسول تو صبر کرو اے مسلمانوں کو ہماری طرف سے نجات دے گا۔ اے صابر و شاکر مرنے والے جن میں اگر تم کو ناخوشی و قضا و قدر کے ماتحت کوئی مصیبت پہنچے تو ان کے دل و زبان سے اس کے سوا کوئی آواز نہیں آئے گی۔ اور تم سب بالآخر اس کی طرف جاننا لے جاؤ گے۔ وہ لوگ ہیں جن پر خدا کی طرف سے خاص برکتیں اور خاص رحمتیں نازل ہوگی۔ اور یہی وہ لوگ ہیں جو ہمیشہ ہمارے طرف آئے ہوں گے۔“
اس سے بڑھ کر کسی زمینی دل کے لیے کوئی رسم ہوگی؟
داؤد جو حسان اللہ الحمد للہ رب العالمین۔
حاکم رمزا البیہ احمدیہ ۱۹۵۲ء

و کلا اور ڈاکٹر صاحبان کی مدت میں ضروری یا دوائی

جلس مشاورت ۱۹۵۲ء میں یہ طے پایا تھا کہ چندہ مسجد امریکہ کے لیے ”دکلا ڈاکٹر بیٹھ در صاحبان گلاشہ سال کی آمد متروک ہو۔ اور پھر اس اجین کے بعد گلاس ان کی آمد میں توجہ داری ہو۔ اس کا دسواں چندہ صاحبان اور ڈاکٹر یا کریں۔ علاوہ سالانہ آمد کی زیادتی کا دسواں حصہ دینے کے بعد ہفت کے سال کے پہلے ہیسنے یعنی ماہ میں کا آمد کا پانچ فی صدی مسافر فڈ میں ادائیگی“
دکلا ڈاکٹر صاحبان اور دیگر پیشہ ورانہ اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس شرح کے مطابق غایۃ خدا کی تعریف کے لیے و فرم ارسال فرما کر خدا لہذا تاجر ہوں۔
(ریکنل المسال مٹائی تحریک جدید)

چندہ حاجت کی رقمیں ہر ماہ کی بیس تاریخ تک مرکز میں

بہمنہج بجائی جا چکی ہیں نظارت بیت المال کی طرف سے یہ مستقل ہدایت ہے۔ کہ ہر ماہ کا چندہ بیس تاریخ تک ربلوہ پہنچ جائے۔ مگر بعض جماعتیں اس ہدایت کی طرف کما حقہ توجہ نہیں فرماتیں۔

لہذا

بذریعہ اعلان ہذا عمدہ داران مال کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ اس ہدایت کی پابندی فرمائیں۔ اور تمام رقوم مرکزی ہر ماہ کی بیس تاریخ تک مرکز میں بجا دیا کریں۔ بہ ذاکم اللہ احسن الجزاء
(ناظر بیت المال ربلوہ)

دعا کے مغفرت

میرے بڑے بھائی کے برادر مستحق شریف احمد صاحب جن کی عمر تقریباً ۲۲ سال تھی۔ اور وہ فریضہ مدرسہ خدیجان میں طالب علم بھی تھے۔ شاہجہاں پورہ۔ پی ای ٹیک طور میں ملازم تھے۔ چاکر چکی کی لٹیٹ میں آکر زخمی ہو گئے۔ ایک مہینہ شدید علات کے بعد وہی وفات پائی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ احباب جماعت اور درویشان خدیجان کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اور حقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور روم کی مغفرت فرمائے۔ آمین۔
در غلام احمد ظہور الیکٹرونک بیت المال

تحریک جدید کے متعلق خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری

تحریک جدید کا فردوم خصوصیت سے ان نوجوانوں کے لئے جاری کیا گیا ہے۔ جو اپنے بوسیدہ نظام نہ ہونے کی وجہ سے باہمی اور دوسرے سے تحریک جدید یا کسی باہرکت تحریک میں حصہ نہیں لے سکتے۔ اس دفتر کو جاری ہونے سے نو سال ہو چکے ہیں۔ مگر ابھی نسبت کے لحاظ سے بہت مختصر ہے۔ نوجوانوں نے اس میں حصہ لیا ہے۔ پاکستان میں جماعت کی تعداد اڑھائی لاکھ کے قریب سمجھی جاتی ہے۔ اگر کم افراد کا ایک یونٹ تصور کیا جائے۔ تو کم از کم دس افراد کی تعداد باسٹھ ہزار کے قریب بنتی ہے۔

دفتر اول دو درجہ کے جبارین کی تعداد اس وقت کم درمیان دس ہزار ہے۔ گویا ۵۲ ہزار کے ساتھ وہ افراد ابھی ملتے ہیں۔ یہ تحریک جدید میں شامل نہیں۔ اس سب کو تحریک جدید میں شامل کرنے کا کام ہمارے ذمہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کام میں توفیق عطا فرمائے۔

پہلی نوجوانوں کی مجلس بنی۔ مجلس خدام الاحمدیہ کے سیر و فرمایا تھا۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں کہ میں نے سدرہ میں خدام الاحمدیہ کا بار اٹھایا ہے۔ تا جماعت کے نوجوانوں کو دین کو طرف توجہ دلاؤں۔ سو میں سب سے پہلے ان کے سیر و فرمایا گیا۔ تاکہ انہوں کو اور سیر لگتا ہوں کہ وہ ایسے ایمان کا ثبوت دیں گے۔ اور آگے بڑھ کر ترقی کریں گے۔ اور کوئی نوجوان ایسا نہیں دے گا۔ جو فردوم میں شامل نہ ہو۔ کوشش ہو کہ ساری کامیابی حاصل ہو جائے۔

اس ارشاد کے ذریعے حضور ابراہیم علیہ السلام نے خدام الاحمدیہ کا پروگرام یہ قرار دیا کہ ہر نوجوان کو تحریک جدید میں شامل کرنا ہے۔ اس پروگرام کی کس تک تکمیل ہوئی۔ اور کسے اعداد و شمار سے اس کا پتہ چلے گا۔ ہزار ہا افراد کو شامل کرنا ہے۔

کوئی کام صحیح تنظیم کے بغیر سر انجام دیا جاتا نہیں۔ جب تک اس عظیم الشان کام کو کوئی نہ لے۔ وہی ہی عظیم الشان تنظیم کی جائے گی۔ وہ کام سر انجام دینے کا نہیں۔ تنظیم کی کوئی چیز نہیں ہے۔ ایک فنی دستہ کو صرف ایک ماہر بطور نام تحریک جدید ضرور ہے۔ جو اس کام کی طرف پوری توجہ اور وقت دے سکے۔ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ پر توجہ کی طرف سے اس عہدہ کا اعلان کر گیا ہے۔ مگر ابھی حضور کی مجلس کی طرف سے نام تحریک جدید سنبھالنے کی اطلاع ہے۔ اس لئے سب مجلس کی فرمائش میں سب سے پہلی درخواست یہ ہے کہ حضور کے ارشاد کی تعمیل میں پہلا قدم وہ ہر اٹھائیں۔ اگر ان کے نام ابھی انک نام تحریک جدید سنبھالنے کو فوراً مقرر فرمائیں۔ اس کی منظوری مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ سے لیں۔ اور وکالت مال تحریک جدید کو ایسے دوست کے نام سے اطلاع دیں۔

نام تحریک جدید کے لئے دو دستوں اور عہدہ داروں کا اس دوست کے ساتھ پورے تعداد کی ضرورت ہے۔ کیونکہ یہ ممکن نہیں کہ ایک ایک دوست اس کام کو کرے۔ مناسب ہو گا کہ سب مجلس اپنے معاملات کو در نظر رکھتے ہوئے ایک ہفتہ تحریک جدید کے کام کے لئے مقرر کریں۔ جس میں ہر دوست ایک گھنٹہ کی کوشش کی جائے۔ جو دوست شامل نہیں ان کے سامنے تحریک جدید کا کام دیکھا جائے اور ان سے وعدہ لیا جائے۔ جو دوست شامل نہیں ہوتے وہ وعدہ جلد سے جلد ادا کرنے کی تحریک کی جائے۔ اور میں تاریخ ادا کر کے دے جائیں اگر ضرورت ہو تو وعدہ کرنے والے دوستوں کی فہرست ملل ساری کے ساتھ وکالت مال تحریک جدید سے ہر وقت طلب کی جاسکتی ہے۔

کام کے ساتھ ہی ضروری ہے۔ کہ کام کی رپورٹ باقاعدگی سے ارسال کی جائے۔ کیونکہ یہ بھی کام کا اہم حصہ ہے۔ اس وقت تک رپورٹیں ملیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ خدام الاحمدیہ کو کون اور مجلس خدام الاحمدیہ کو راولپنڈی کے تحریک جدید کے بارے میں وعدہ کیا ہے۔ ممکن ہے باقی مجلس سے بھی بعض نے اتفاق کیا ہو۔ لیکن کام یہ ہے کہ رپورٹ کے ذریعہ کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ اس لئے مجلس کو چاہیے کہ تحریک جدید کے بارے میں باقاعدگی سے اپنا کارکردگی سے اطلاع دے دے۔ تحریک جدید کا کام ادا ہونا اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جیسے رہے۔ ان کے مطابق فرمائی گئی دالوں کی تعداد میں بھی اضافہ کا ہونا ضرور ہے۔ وگرنہ کام کی وسعت ممکن نہیں۔ خدا تعالیٰ کا یہ سکتے اور اس کا انسان سے کہ نہیں اس زمانہ میں پیدا کیا اور ہمارے بہرہ بردار خدمت فرمائی۔ نوجوانان جماعت کو خدا تعالیٰ کی اس نعمت کی قدر کرنی چاہیے۔ اور کوشش کرنی چاہیے کہ جماعت کا ہر فرد اس تحریک میں حصہ لے اور وقت پر اپنے وعدے کو پورا کرنے والا ہو۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ خدا تعالیٰ کے وعدے پورے ہو کر رہیں گے۔ مگر مبارک ہے وہ جوان و عطا کو پورا کرنے کیلئے کسی اور کوشش کے خدا تعالیٰ کی طرف سے موجود ہر حالت سے توجہ لینے کی توفیق دے گا۔

مقرر فرمائیں۔ خدا تعالیٰ کے کام بندوں کے مدد کے محتاج نہیں۔ وہ اپنے کام پورا کرنے سے کتراتے۔ مگر خدا تعالیٰ سے وہ سب کا توفیق عطا فرمائے۔ انہا کا توفیق دے گا۔ کہ وہ برکت پاگیا اور رحمت کا دارش ہو گیا۔ (دیکھیں الممال ثانی تصویح جس میں دیار دیوار)

وزیر اعظم کی تقریر بقیہ صفحہ

ہوں۔ یہ وعدہ کرتے ہی میں بیمار ہو گیا۔ لیکن بیماری کی حالت میں بھی میں نے کاغذات منگوائے اور ان پر ایک نظر ڈالی۔ اس دوران میں اخبارات میں جو کچھ چھپے۔ وہ بھی سری نظر سے گذرایا۔ اور جو تجویزیں پیش کی گئی ہیں۔ سو بھی میں نے دیکھی ہیں۔ جب مجھے کاغذات کو اور اچھی طرح دیکھنے کا موقع ملے گا۔ تو میں ان تمام تجویزات کو پیش نظر رکھوں گا۔ جب ڈاکٹر مجھے معمول کے مطابق کام کرنے کی اجازت دے گا۔ تو میں قائد ملت کے قتل کی تحقیقات کے کاغذات پر غور کرنے کے لئے کوسب سے زیادہ اہمیت دوں گا۔ اجازت ہے جو تجویز پیش کی ہیں۔ اور جو تجویز خاص طور سے مفید کی طرف سے میرے پاس پہنچی ہیں۔ ان پر مناسب غور کیا جائے گا۔

عشری مسک۔ اپنی تقریر ختم کرنے سے پہلے ایک تجویز آپ کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اور اس تجویز پر میں نے اور میرے رفقاء نے کارنے کافی غور کیا ہے۔ میں اس ملک میں عشری مسک راج کرنے کے متعلق آپ کی رائے دریافت کرنا چاہتا ہوں۔ اگر عشری مسک کو ملک کا راج ہوگی۔ تو ایک آہ کا سکہ اڑا دیا جائے گا۔ اور ایک روپے کو سو روپے یعنی سو روپوں میں تقسیم کر دیا جائے گا۔ روپے کی قیمت دو رہے گی تو اس سے۔ لیکن یہ سب کی قیمت کو جائے گی۔ کوئی ایک روپے ہی بجائے ۶۴ پیسوں کے ۱۰۰ پیسے ہوں گے۔ عشری مسک میں نسبت سے فائدہ ہے۔ روپوں کو اور روپوں کی کسر کو جو جمع کرنا بہت آسان ہو جائے گا۔ حساب کے سوال نکلنے میں طالب علموں کی مصیبتوں کا بڑی حد تک خاتمہ ہو جائے گا۔ یہی کھاتا رکھنے میں بہت آسانی ہوگی۔ اور پاکستان میں بھی حساب لگانے کی مشین استعمال ہو سکے گی۔ جو دنیا کے بڑے بڑے ملکوں اور بڑی بڑی فرموں میں استعمال ہوتا ہے۔ ہمارے ملک کے کم کم سمیٹاؤں کو ان کے لئے روپے سے حساب لگانا آسان ہو جائے گا۔

بہت ہی اچھا ہو۔ اگر ہمارے ملک کے اخبارات اس سلسلے پر رائے عامہ معلوم کریں۔ اگر آپ میرے دفتر کے نام ایک پوسٹ کارڈ لکھ کر مجھے اپنی رائے کے متعلق فرمائیں۔ تو میں بہت ہی ممنون ہوں گا۔ اور اسے پوسٹ کارڈ پر جو اور اس میں تاہم اس وقت سے کام لیا جائے۔ شاید یہ پہلا موقع ہے کہ حکومت کی ایک پالیسی کے متعلق عوام کی رائے اس طرح دریافت کی جاسکے۔

میری درخواست یہ ہے کہ آپ ہمارے ساتھ تعاون کریں تاکہ ہم آئندہ بھی اہم مسائل کے متعلق آپ کی رائے اسی طرح معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ اب مجھے اجازت دیجئے۔ خدا حافظ

پاکستان زندہ باد۔

کھات شہری سے کیا جائے۔ تاکہ ملک میں کارخانے قائم کرنے اور زراعت کو ترقی دینے کی رفتار تیز کی جاسکے۔ اس سے یہ ظاہر ہے کہ سارا دوسرا مسئلہ یعنی اقتصادی مسئلہ بھی استقلال اور ترقی کے ساتھ حل کیا جانا ہے۔ آپ کی حکومت کے سامنے تیسرا مسئلہ دستوری نفل کا تھا۔ جس کی وجہ سے باوجود اس بات کے کہ ہم چھ سال سے آزاد خود مختار تھے۔ ہمارا زمین زمین سکا تھا۔ اس نفل کو دور کرنے کا کام اس وجہ سے بھی بہت اہم ہو گیا۔ کہ اس نفل نے قوم میں ایسے جمودی کیفیت پیدا کر دی تھی۔ جو ہمارے اتحاد کی جڑوں کو کھوکھلا کر رہا تھا۔

کشمیر کا مسئلہ جو غالباً سب سے زیادہ کشمیر اہم تھا۔ کشمیر کا تھا۔ آپ کو یاد ہوگا کہ دہلی میں بیکٹ جوسر لال نہرو اور میں نے یہ فیصلہ کیا تھا۔ کہ ناظم رائے شہری کے تقریر کی ایک قطعی تاریخ مقرر ہو جائے گی یا ہم دونوں نے یہ فیصلہ بھی کیا تھا۔ کہ دونوں حکومتوں کے فوجی اور سولہ ماہرین کی کمیٹیاں بنائی جائیں۔ تاکہ ابتدائی مسائل کا فیصلہ کیا جائے۔ کمیٹیاں ایک ہفتہ قائم نہیں ہوں گی۔ کیونکہ اس سے متعلق بعض امور ابھی تک زیر بحث ہیں۔ ابھی علی ہی میں نے وزیر اعظم سندھوستان کو ایک خط بھی لکھا ہے۔ جس میں میں نے ان سے کہا ہے۔ کہ یہ کمیٹیاں جلد از جلد قائم ہو جائیں چاہئیں مجھے امید ہے کہ یہ کمیٹیاں آزادانہ اور غیر جانبدارانہ رائے شہری کے رائے کی رکاؤں کو دور کریں گی۔ میں نے بار بار اس بات کا اعلان کیا ہے کہ ہم اپنے ہمسایہ ملک ہندوستان کے دوستانہ تعلقات قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس خواہش کا اعادہ ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت نہرو نے بھی کیا ہے۔ میری دلی خواہش ہے کہ کشمیر کے تنازعہ کا حل جلد سے جلد فیصلہ ہو جائے تاکہ دونوں ملکوں کے درمیان دوستانہ کارشتہ مستحکم ہو جائے۔ اور دونوں ملک امن اور اشتیاق کی فضا میں ایسے تقابیر پر عمل کر سکیں۔ جس سے دونوں ملکوں کے عوام کی زندگی کا صحیح و بلند کی جاسکے۔ کشمیر کے علاوہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان اور بھی کئی مسائل حل طلب ہیں۔ لیکن میں ذوق کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ کہ اگر کشمیر کا مسئلہ منصفانہ طور پر حل ہو گیا۔ تو باقی مسائل بہت جلد حل ہو جائیں گے۔

قائد ملت۔ لیاقت علی خان کی دوسری برسی کے موقع پر میں نے قوم سے ایک وعدہ کیا تھا۔ میں نے وعدہ کیا تھا۔ کہ اگر اس بات میں شک کرنے کی کوئی وجہ موجود ہے۔ کہ قائد ملت کے قتل کی تحقیقات نئی بخش نہیں۔ تو ہر امکانی کوشش کی جائے گی۔ کہ قصداً شک و شبہ سے پاک ہو جائے۔ میں اس وعدہ پر قائم

ہوں۔

فسادات نچا کی تحقیقاتی عدالت میں پٹنہ ریزیدار اخترا علی خان کی بقید شہادت

لاہور، ۲۴ مئی۔ ضاربت اخبار کی تحقیقاتی عدالت میں بدھ کے روز ہو نا اختر علی خان نے گواہی جاری رکھتے ہوئے کہا۔

نور محمد نے ۲۱ نومبر ۱۹۳۹ء کا مقررہ وقت میں لے کر کہا تھا۔ سردار صاحب اس اسمبلی میں حکومت کے قائم رہنے پر نظر تیار کیا تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ اس وقت مقررہ پارٹی میں اس وقت پر یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۲ نومبر ۱۹۳۹ء کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۲ نومبر ۱۹۳۹ء کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۲ نومبر ۱۹۳۹ء کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۰ ستمبر کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۰ ستمبر کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۰ ستمبر کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۰ ستمبر کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

۱۰ ستمبر کے روز میرا یہ تھا کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔ اس وقت سے یہ لیا جاتا ہے کہ ایک مقررہ پارٹی ہو گی۔

آپ نے کہا میں نے ستمبر ۱۹۳۹ء میں ...

آپ نے کہا میں نے ستمبر ۱۹۳۹ء میں ...

آپ نے کہا میں نے ستمبر ۱۹۳۹ء میں ...

آپ نے کہا میں نے ستمبر ۱۹۳۹ء میں ...

آپ نے کہا میں نے ستمبر ۱۹۳۹ء میں ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

سوال: کیا جلسہ انجمن ترقی کوئی کمیٹی کے ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ جلسہ عمل میں کوئی ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ جلسہ عمل میں کوئی ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ جلسہ عمل میں کوئی ...

سوال: کیا آپ کو کوئی کمیٹی ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ ...

جواب میں گواہ نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

مولا نا اختر علی خان نے کہا کہ ...

پوری طرح مطالبات کے حق میں تھے۔ ان مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

پوری طرح مطالبات کے لئے جس طرح زور دیا جا رہا تھا اس کے بعد بھی حق میں تھے۔

